

на осознание важности вклада в развитие и процветание своей Родины, что и будет являться самым лучшим результатом.

Рассказы о жизни и подвигах Германа Матвеевича также являются мощной мотивацией нынешнего поколения к систематическим занятиям физической культурой не только на протяжении всей учебы, но и в будущей профессиональной деятельности, что способствует сохранению здоровья и поддержанию высокого уровня профессиональной работоспособности [2].

Литературные источники:

1. Гутько, И.П. Белорусские спортсмены в боях за Родину : сборник очерков журналистов / И. П. Гутько. – Минск: Полымя, 1985. – 176 с.

2. Кирмель, П. А. Проблемы мотивирования курсантов военных учебных заведений к повышению уровня физической подготовленности / П. А. Кирмель // Совершенствование системы подготовки кадров в вузе: направления и технологии: сборник материалов 10 Международной научной конференции, Гродно, 14–15 ноября 2018 г. / Гродн. гос. ун-т ; редкол. : А. К. Лушневский [и др.]. – Гродно, 2018. – С. 189-192.

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА П. И. ЖДАНОВ

Новоселецкий П.В.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Беларусь

Научный руководитель – начальник военной кафедры ГрГМУ,
к.м.н., доцент, полковник м/с Новоселецкий В.А.

Павел Ильич Жданов родился в 1903 году в Слониме. Его отец работал на железной дороге, мать вела домашнее хозяйство. Профессия отца заставляла семью часто переезжать. И вот новое назначение – Ждановы переезжают в Белосток. В 1914 году Павел окончил начальное городское училище. Но началась Первая мировая война. Семья была эвакуирована в Омскую губернию (станция Коломзино). Находясь далеко от родных мест, Ждановы мечтали вернуться домой, но этому не суждено было сбыться. Западная Белоруссия по Рижскому мирному договору оказалась в составе Польши.

В 1922 году вместе с родителями Павел переехал на станцию Борисов БССР, где работал в качестве рабочего на железной дороге, затем на фабрике им. Профинтерна и заводе «Коминтерн».

В октябре 1925 года Павла призвали в ряды Красной Армии. В 1930 г. он окончил Объединённую Белорусскую военную школу имени ЦИК Белорусской ССР, в 1935 г. – курсы при Военной академии имени М. Фрунзе.

Военную службу проходил в политотделе 2-й стрелковой дивизии в г. Минске, а затем в качестве военкома 8-й стрелковой дивизии г. Бобруйск. В июле 1938 года его уволили из рядов Советской Армии по причине того, что он родился в г. Слониме, который в это время входил в состав Польши. Мотивировали ещё и тем, что родственники Павла Ильича проживали в Белостокском воеводстве.

Когда началась Великая Отечественная война, Павла Ильича призвали в армию. Он был назначен военкомом 605-го стрелкового полка 132-й стрелковой дивизии 13-й армии Брянского фронта.

В марте 1943 года Павел Ильич назначен командиром 310-го стрелкового полка 8-й стрелковой дивизии 13-й армии. С боями полк освобождает г. Ливны Орловской области. За участие в этих боях Павел Ильич 29 июня 1943 года был награждён Орденом «Красной Звезды», а затем Орденом «Красного Знамени» (13.07.1943) с присвоением нового воинского звания «подполковник».

После оборонительных боёв на Курской дуге 13-я армия начинает наступление. В бою под Кромами 29 июля 1943 года Павел Ильич был ранен и отправлен на излечение в медсанбат.

Успешно завершив Курскую битву, советские войска с боями продвигаются на Запад. Предстояло форсировать Днепр. Павел Ильич опять в строю. 16 сентября 1943 года он был награждён Орденом Суворова 3-й степени за форсирование Днепра.

В ночь на 27 сентября два полка, в том числе и 310-й полк 8-й стрелковой дивизии, первыми форсировали реку Припять. Это был успех, необходимо было удержать плацдарм для дальнейшего наступления частей Красной Армии. В этот же день в штаб фронта направляются наградные документы на присвоение звания Героя Советского Союза на имя Жданова Павла Ильича.

Сдерживая контрнаступление противника, красноармейцы две недели ведут тяжёлые бои. Ценой больших потерь плацдарм удалось удержать. 14 октября 1943 года во время одной из многочисленных контратак противника Жданов Павел Ильич был дважды ранен в живот и кисть правой руки. В штаб пришло донесение, что он пропал без вести.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 октября 1943 года «за образцовое выполнение боевых заданий и проявленные при этом мужество и героизм подполковнику Жданову Павлу Ильичу

присвоено звание Героя Советского Союза с вручением Ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Тяжелораненый Жданов Павел Ильич оказался в немецком плену. Павел Ильич попадает в лазарет советских военнопленных г. Ковнос. После выздоровления направлен в лагерь для офицеров, где пробыл до марта 1944 года. Именно там он совершает первую из четырёх попытку побега. Поймали. Чудом избежал казни. Силы Германии были на исходе, нужны были рабочие руки. Павла Ильича отправляют в крепость г. Летцен Восточной Германии, где он пробыл до октября 1944 года. Опять попытка побега. Неудача. Его ждёт более суровое наказание – штрафная команда г. Нюрнберг. В автобиографии Павел Ильич одним предложением описал все тяготы штрафной команды: «После тяжелых работ, дошедший до истощения, отправлен в лазарет военнопленных».

Выздоровление совпало с наступлением советских войск и союзников на территории Германии. Жданова Павла Ильича переводят в лагерь г. Эйштат, который 25 апреля 1945 года был освобождён американскими войсками.

Освобождение не означало, что все лишения Жданова оказались позади. Как и миллионы освобождённых советских военнопленных, П. И. Жданов был отправлен для более тщательной проверки в так называемый фильтрационный лагерь Главупраформа, который находился недалеко от Москвы.

Находясь на спецпроверке, Павел Ильич сумел передать весточку жене. Семья в это время проживала в Горьковской области. Гликерия Павловна написала письмо К. К. Рокоссовскому. П. И. Жданов был знаком с маршалом Советского Союза. Вскоре последовало освобождение. В ноябре 1945 году семья воссоединилась. Павел Ильич начал работать бригадиром полевых войск военхоза № 1 Московского военного округа.

Но то, что он находился в немецком плену, не могло не пройти бесследно. В 1946 году решением парткомиссии Московского Военного округа он был исключён из рядов ВКП(б). В официальной формулировке писалось: «За проявленную беспечность в боевой обстановке, в результате чего был пленён».

В 1947 году семья возвращается на родину. Местом жительства стал город Новогрудок. Повседневные хлопоты, забота о семье, работа в хозчасти Новогрудского техникума советской торговли и постоянная мысль о несправедливости сложившейся ситуации. Затем семья переезжает в поселок городского типа. Зельва.

Павел Ильич не теряет надежды. Он пишет письма во все инстанции. Цель их одна – восстановление доброго имени солдата.

В личном деле Жданова, которое хранится в научно-вспомогательном фонде музея «Светоч», имеется две фотографии. Первая от 27.12.1948. На ней Павел Ильич в солдатской гимнастёрке без каких-либо знаков отличия и наград. Вторая – за 1949 год. Здесь П. И. Жданов снят со всеми солдатскими наградами и со звездой Героя Советского Союза.

Сила духа Героя помогла пройти ему все жизненные невзгоды, не сломаться, не озлобиться, не утратить человеческое достоинство. Сердце Павла Ильича перестало биться 30 августа 1986 года.

Жизненный путь Павла Ильича Жданова – пример служения своей стране, народу, малой родине.

В посёлке Зельва на доме, в котором жил Герой, установлена мемориальная доска. Его именем названы улицы в городах Жодино и Слоним.

Литературные источники:

1. Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь / под ред. коллегии И. Н. Шкадов. – М.: Воениздат, 1987. – Т. 1. – 911 с.

МАРШАЛ РОКОССОВСКИЙ

Новоселецкий П.В.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Беларусь

Научный руководитель – начальник военной кафедры УО «ГрГМУ»,
к.м.н., доцент, полковник м/с Новоселецкий В.А.

Константин Константинович Рокоссовский родился 21 декабря 1896 года в небольшом городке Великие Луки (быв. Псковской губернии) в семье железнодорожного машиниста.

С началом Первой мировой войны Рокоссовский попросился в один из русских полков, следовавших на запад через Варшаву.

После Октябрьской революции он служил в Красной Армии помощником начальника отряда, командиром кавалерийского эскадрона и отдельного кавалерийского дивизиона. За бой против колчаковцев отмечен орденом Красного Знамени. Затем Рокоссовский командовал кавалерийскими полками, бригадой, дивизией, корпусом. На Восточном фронте участвовал в боях против белочехов, адмирала Колчака, банд Семенова, барона Унгерна. За последнюю операцию награжден вторым орденом Красного Знамени.